
Kolokvijum 1 2.4.2016.
Osnovi geometrije 1 Profesor: Vojislav Petrovi�

Asistent: Samir Zahirovi�

1. Neka su I i II prva i druga grupa aksioma, respektivno. Neka je II∗ = (II \
{II2}) ∪ {II∗2}, pri qemu je:

• II∗2 : Za svake dve taqke A i B postoji taqka C takva da je A− C −B.

Dokazati da skupovi tvr�eǌa I ∪ II i I ∪ II∗ nisu ekvivalentni.
Jedna ideja: Prona�i model jednog skupa tvr�eǌa koji nije model drugog. Kao
ovakav model mogu�e je odabrati pogodan podskup prostora E3 sa odgovaraju�im
interpretacijama pojmova taqka, prava i ravan.

2. Neka su B i C taqke ravni α i neka je A 6∈ α. Neka je A0 = ωα(A). Dokazati da
je A0B < A0C ⇔ AB < AC.

3. Neka je ABCD nekonveksan qetvorougao takav da je B u unutraxǌosti trougla
4ACD. Oznaqimo sa P i Q preseqne taqke p(A,B) i [CD], i p(BC) i [AD],
respektivno. Ako je BPDQ tangentan qetvorougao, dokazati da va�i AB+CD =
BC + AD.

Kolokvijum 2 2.4.2016.
Osnovi geometrije 1 Profesor: Vojislav Petrovi�

Asistent: Samir Zahirovi�
Apsolutna geometrija

1. Neka se se prave p i q seku, i neka su p i q fiksne prave translacija τ1 i τ2,
redom. Dokazati da je τ2 ◦ τ1 translacija.

2. Neka je ABCD Sakerijev qetvorougao. Dokazati da se ǌegove dijagonale polove
akko va�i euklidska aksioma paralelnosti.

Euklidska geometrija

3. Neka su P , Q i R sredixta stranica BC, CA i AB trougla 4ABC, redom, i
neka je A′ podno�je visine iz temena A. Dokazati da je ∠QA′B ∼= ∠RPC.
Jedna ideja: Posmatrati qetvorougao QRPA′.

Uputstva za rexeǌa

Kolokvijum 1

1. Zatvoreni poluprostor sa odgovaraju�im interpretacijama pojmova taqka, pra-
va i ravan, i relacije X − Y − Z je model skupa tvr�eǌa I ∪ II∗, pri qemu ovo
nije model skupa I ∪ II, jer za proizvoǉnu taqku A ravni α koja odre�uje ovaj
poluprostor, i za proizvoǉnu taqku B koja je u zatvorenom poluprostoru ali
nije u α ne postoji taqka C takva da je A−B − C.

2. Neka je BA0 < CA0. Onda postoji D ∈ (CA0) takva da je BA0
∼= DA0. Lako se

pokazuje da je onda 4BA0A ∼= 4DA0A, te je DA ∼= BA, i lako se uoqava da je
∠CDA tup. Ovo implicira BA ∼= DA < CA, xto je trebalo pokazati.

Da bismo pokazali da va�i i druga implikacija, pretpostavimo da je BA < CA,
i pretpostavimo da je BA0 ≥ CA0. Na osnovu malopre pokazanog, ili je BA > CA
ili je BA ∼= CA, xto je u kontradikciji sa pretpostavkom.



3. Oznaqimo dodirne taqke kru�nice upisane u qetvorougao BPDQ sa ǌegovim
stranicama BP , PD, DQ i QB sa X, Y , Z i T , redom. Onda je:

|AB|+ |CD| = |AX| − |XB|+ |CY |+ |Y D| = |AZ| − |TB|+ |CT |+ |ZD|
= (|AZ|+ |ZD|) + (|CT | − |TB|) = |AD|+ |BC|,

qime je tvr�eǌe dokazano.

Kolokvijum 2

1. Neka se p i q seku u taqki A. Translacija τ1 mo�e da se predstavi kao kompo-
mozicija dve osne simetrije qije su ose normalne na p i od kojih jedna sadr�i
A. Neka su to prave a1 i b (A ∈ a), i analogno va�i za τ2. Dakle, neka je
τ1 = σb ◦ σa1, i neka je τ2 = σa2 ◦ σc. Oznaqimo sa B i C preseqne taqke b sa p, i c
sa q, redom. Onda je:

τ1 ◦ τ2 = σb ◦ σa1 ◦ σa1 ◦ σc = σB ◦ σA ◦ σA ◦ σC = σB ◦ σC ,

a kompozicija dve centralne simetrije je translacija.

2. Ako va�i euklidska aksioma paralelnosti, onda je Sakerijev qetvorougao pra-
vougaonik, pa mu se dijagonale polove.

Pretpostavimo sada da se dijagonale AC i BD polove, i oznaqimo ǌihovu
preseqnu taqku sa S. Onda se lako pokazuje da su trouglovi 4ABS i 4CDS
podusarni, kao i trouglovi 4BCS i 4ADS. Ovako dobijamo da su sva qetiri
ugla Sakerijevog qetvorougla ABCD podudarna, tj. sva qetiri su prava, i
va�i da je zbir ǌegovih unutraxnih uglova 4d. Ovo implicira da va�i euk-
lidska aksioma paralelnosti.

3. Kako je RP sredǌa linija trougla, onda je |RP | = 1
2
|AC|, i kako je trougao

4AA′C pravougli, onda je |A′Q| = 1
2
|AC|, te je |RP | = |QA′|. Tako�e, va�i i

QR||BC, pa je QRPA′ jednakokraki trapez, xto implicira podudarnost zadatih
uglova.


